

家庭教育·咨询互动类栏目

慧妈研习院

王建平博士家庭教育

编者按



生活中，你和孩子斗智斗勇过吗？家长绞尽脑汁想让孩子听话、懂事，希望他成为自己心目中“完美”的孩子，但有的时候并不如愿。父母之爱子，则为之计深远。为什么我们很爱孩子，孩子却离我们越来越远？

今日女报/凤网全媒体专栏《辣妈研习院》全新升级。每周一期，聚焦网络热点亲子教育话题，特邀亲子专家细致剖析孩子的成长问题，缓解育儿焦虑，助你用智慧和爱陪伴孩子成长。



亲子专家 王建平博士

霸凌式教育

近日，社交媒体账号“赵菊英家庭教育”发布的几段视频引发争议：自称家庭教育专家的赵菊英，在进行家访的过程中，让男生亲手砸碎心爱的玩具，让女生将漫画书扔进垃圾桶。甚至在孩子房间里安装监控。视频中这种不近人情的做法，被网友称为“霸凌式教育”，从而引发外界的讨论，并质疑赵菊英身份与其背后机构性质。媒体随后调查发现，这位宣称要家访1000个孩子的“老师”，常以一种威压的姿态进家入户，对成绩不佳的孩子训诫、嘲讽，强迫他们扔掉积攒的漫画玩具，砸碎心爱的手办，甚至安装摄像头监控孩子学习……

对孩子“霸凌式教育”有哪些危害

其实，从公众对赵菊英做法一边倒的批判可以看出，大部分家长对于赵菊英这种“霸凌式”的教育是反感的。不论是孩子还是成年人，都会有自己的兴趣爱好或者心爱之物。当着孩子的面，把他的心爱之物砸烂、敲碎，想以此起到威吓孩子的作用，这是反人性的行为，不但起不到任何教育的作用，更会对孩子心理造成巨大的伤害。这起事件背后，我觉得让人深思的地方是，为什么事件里孩子的父母会把教育的权利交给这样一个“伪专家”，并对这个专家所谓的教育方式深信不疑。除了家长对教育的无知，我想还有一种错误的观念，认为对孩子的教育可以假手他人来完成。

在咨询的过程中，我常常听到一些家长这样说“我的小孩不喜欢吃青菜，我希望他读一年级以后，学校老师能想办法让他吃青菜。”还有的说“我的孩子太调皮了，希望读书后老师能教好。”说实话这些话的家长都是不负责任的表现。学校老师主要的任务是给孩子传授科学知识，虽然老师可以对孩子的言行品德进行规范和要求，

但品德习惯教育的第一课堂还是家庭，第一责任人也是父母。你不要指望孩子幼小时没有及时纠正而养成的坏习惯，老师就能教养好，更不要指望从小没和孩子建立起良好的亲子关系，当孩子在青春期叛逆不服管教时，请一个外面的“伪专家”一顿霸凌式教育就能让孩子迷途知返。

还记得，“用电击疗法治疗网瘾少年”，最后被媒体曝光的杨永信吗？事后有多少少年痛诉被电击虐待的伤害，有的甚至抑郁。赵菊英的做法和他有什么区别，没想到依然能获得一些家长的拥护。赵菊英和杨永信们其实抓住的就是这些家长逃避责任，寄托他人替自己把孩子教育好的心理。

教育的本质其实是影响。是一朵云推动另一朵云，是一个灵魂唤醒另一个灵魂。是需要父母付出漫长的心力和心血，有恩于他又立威于他，引导他又托举他在人生正确的轨道上一步步走向成长和独立，这是一个长期而缓慢的过程，不是请来外面的一个“伪专家”或“霸凌式”教育在一朝一夕就能够做到的。

家庭教育·成长改变类栏目

慧妈手记

慧妈简介 >>



陈征宇

一级文学编辑，全国广播影视百优理论人才，微信公众号“马栏那个山”主理人。“一个和女儿说话像闺蜜聊天的妈妈。”

妈妈活得漂亮，家庭过得幸福

因为母亲节，妈妈注定是五月的重要话题之一。芒果台曾推出一档名为《妈妈，你真好》的综艺，各位明星妈妈或者明星的妈妈，在节目里争奇斗艳、突破自我，很是潇洒。

但明星妈妈或者“星妈”毕竟是少数，那些默默经营着自己小日子的普通妈妈，同样值得关注。所幸，番茄台就有一档以普通妈妈为主角的节目《妈妈咪呀》。

记得第一次看到这档节目时，我正陷在“生育了孩子却失去了自我”的漩涡里，节目中那一个个平凡却自信满满的妈妈，让我得以重新审视自己，决心找回自我。

转眼，这档节目就已经做到了第九季。前不久，我被节目中两位特别的妈妈吸引住了——

1 来自深圳的赖燕欢，有一个正在读高一的儿子。

她在上场前播放的视频中说，自己有一件特殊的战袍，只要穿上它，就可以在舞台上光芒万丈，顿时勾起了我的好奇。

待到镜头转向舞台，赖燕欢在台上翩翩起舞，她口中特殊的战袍原来是芭蕾舞衣。穿上芭蕾舞裙的她高贵、典雅，从职业女性华丽变身芭蕾舞者。

我以为跳芭蕾她是专业的，谁知，她业余时间学习芭蕾也只有三年，但已经在去年的一个国际舞蹈展演上，一举摘得成人业余组的银奖最高分。

这个消息顿时震惊了现场的观察员们，因为舞蹈要想跳好，多半还是要倚仗童子功。赖燕欢42岁才开始学芭蕾，能有此成绩，已经非常耀眼了。

而她学习芭蕾的初衷，是为了缓和与儿子之间的关系。

儿子小时候跟她有聊不完的话题，但随着青春期的到来，加上新的学习环境以及身体发育的情绪波动，都让亲子关系变得紧张、她也随之愈发焦虑起来。

于是她尝试着将注意力转向自己的兴趣爱好，学习芭蕾后身体状况得到改善，情绪也好转了许多，带着这种状态回归家庭，此前的和谐沟通氛围慢

慢又回来了。

儿子亲眼见证了妈妈挑战自我并持之以恒，不仅上了热搜，还被各大媒体报道的过程，于是从觉得妈妈的举动很酷，到视妈妈为偶像，亲子关系逐渐破冰。

赖燕欢的儿子在现场表示，看到妈妈不断克服身体极限、不断挑战自我，对妈妈的崇拜与日俱增，日后他会以妈妈为榜样，去勇敢地披荆斩棘、乘风破浪。

看到曾经剑拔弩张的母子俩在现场深情相拥，观察员也都为他们感到高兴：妈妈对自己有要求，孩子看在眼里、记在心里，未来不可能对自己没要求的。

赖燕欢的故事告诉我们，妈妈的关注点绝不只局限于孩子和家庭，把自己的兴趣爱好发挥到极致，孩子自然会有样学样，去活出自己的精彩人生。

2 如果说，赖燕欢最打动人的是成为孩子的励志榜样，那来自北京平谷的马帅，则教会了妈妈们，首先要懂得取悦自己。

上场前播放的视频里，她很不满意自己双手比耶加油，“这太不像我了，重新来”；随即，她对着镜头打出一记重拳：“加油！这才像我嘛。”

她自我介绍之前是搏击教练，现在是带货主播。能上播台，生活中的女汉子；能下厨房，家庭里的台柱子；还能自制柠檬酸辣鸡爪，那是鸡爪界的“绝绝子”。

绝到什么程度？曾一个月就在北京开了13家店；直播后台最多的一天，备到了2000桶鸡爪。观察员吴尊打趣说，节目播出后，可能会要备10000桶才行。

马帅不仅做鸡爪有独家秘方，讲到夫妻相处之道，那也是有独门秘笈的。

她自曝是自己追求的老公，认识一个月后就领了证，还潇洒地单膝跪地向老公求婚。当天，她回家拿户口本的时候，她爸都还没见过未来女婿呢。

当然，两人还是有很多共同爱好的，比如都喜欢运动，尤其热爱骑机车、滑雪。如今两人结

婚已9年，可在台上的互动，看着还像在热恋期。

观察员们起哄让老公跟她表白，再亲一个，结果马帅当即对老公大方献吻。面对现场的一片惊讶，她自豪地宣告：我们家都是我主动。

平日里，她把老公拿捏得稳稳的：想跟他生气就生气，想和好立马就能好。在家能动嘴就不动手，还特别宠老公。

观察员们都忍不住点赞马帅做事的主动性，点赞她清醒地知道自己要什么。

孙悦评价马帅的幸福是自己争取来的：我爱你，来，嫁给我吧；日子过好了，来，我亲一个。不在乎谁主动谁被动，只要日子过得开心就好。

傅首尔也鼓励妈妈们向马帅学习：想跟老公吵就跟他吵，想好就跟他好，想亲就亲一下，想不理他就不理他……把生活的主动权牢牢掌握在自己手里。

马帅夫妇的日常互动给观众带来了许多欢乐，也提醒着妈妈们，记得先悦己再悦人。只有先把自己安顿好了，才有余力去管好孩子、助力家庭。

3 其实此前，我也在文章中提到过很多次，鸡娃不如鸡自己，至少也应该做到与孩子一起成长。

所幸，伴随着女性意识的觉醒，越来越多的妈妈活出了自己的精彩。

假期在央视一档益智闯关节目的无心一瞥，我就看到了与90后女儿神似姐妹的70后妈妈；98岁还跑步上场，每天坚持运动，活力满满的20后妈妈……

这些妈妈们，让我们看到了人生的很多种可能性。其实一名女性，不管她是妈妈、是女儿、还是儿媳……她首先是她自己，理应让自己活好。

借用一句话奉劝妈妈们：富养自己、放养老公、散养孩子，坦然接受所有生活的馈赠，过好每一个清晨和日落，取舍有度，有则锦上添花、无则依旧风华。

母亲节，愿每个妈妈都能绽放魅力、活得漂亮，拥有丰盈、灵动的人生。